28 Ulf och Janne dker Vasaloppet. Ulf kan beskriva
den stricka i kilometer, som han har kvar till
malet med uttrycket
sy(t) =90 — 11t + 0,082, dér ¢ ér tiden i timmar
efter starten. Motsvarande uttryck for Janne ar
5() = 90 — 10t — 0,05¢.

De angivna funktionsuttrycken ir forenklade
matematiska modeller som inte tar hinsyn till
t.ex. uppehall, uppforsbackar och utforslopor.

a) Anvind nigot av funktionsuttrycken for att
bestimma hur langt Vasaloppet r.

b) Berikna s;;(4) — 5)(4) och tala om vad du
beriknat.

¢) Vilken tid kte Janne pa?

1«8', ﬂ) ‘Vm/w z Juco) 1%(0) z "70 koes

b) S, (0)-3 k)= -t +o03 "
Sulb)- $;6)7 ~4 40134 = -1,97 leus
Ui leder med 192 Jew vid bdos E=4h

] Sj@)zo => 0z90-let-r0Et" =5

t 4 200t - 1809 = ©

J l
£ = ’lfv(i}(lom“’“’n) i 5§63 :flt 18 ity




29 Nedan ges ndgra olika situationer som kan
beskrivas med en funktion. Vilket av alternati-

ven A-D beskrivs bast med en diskret funktion?

A Bensinforbrukningen hos en bil beror av hur
langt bilen kors.

B Volymen av en kub beror av sidans lined.

C Intdkten beror av hur manga stolar som
tillverkas 1 foretaget.

D Kostnaden for bananer beror av vikten pa
bananerna.

(Np Ma3b ht 2012)

19, Alkernahiv € Jdi mtalhen ke W kml/fnuuftj,

30 Los ekvationen x° — x(8x — 16) =0

O MGt

3. X -FXHlex =0
(x“-§x+l6) =0
x(x-4) =0

X790, "1,@"“

31 Berdkna f(x) = g(x) - h(x) om
g(x) =3x>—2x+1 och h(x) =5x-3.

3. f(,c): (%1’ 21X 41)(§x-7)= Jex>-Gx 1o bx 5% - =
= IEx A 1 x -3




32 Grafen till ett andragradspolynom tangerar
x-axeln i punkten (8, 0) och skir y-axeln i
(0,—4). Vilket dr polynomet?

/}1/ "’/iX(/L% I’Auju'/u’ => Jublwlwf =D
y = k()"f)z

1 /
-4 = K(0- b4 Kk = -4 .- L =>
4 ( §) > K E Adldr

= -L(v-€)*
i w(" 5)

33 Ett polynom av grad 2 har sina nollstillen i
x =—4 och x = 2. Polynomets minsta virde ar
-27. Vilket dr polynomet?

33 y=k(x#y) (x-2)
x-vardet vd Yoin = = (’i:':i"’)
-13 =l (-|+4)(-1-2)
“13=z-4k = k=3 =2
Y= % (7‘+9)(7<’1-1 = 3 (x“+2x-S)

y = I 4 bx - 14




2x+ 3

34 Rita grafen till funktionen f(x) = P och ‘L" + »; 2 4 z
bestim definitionsmangd och virdemangd. T T
x-S - 2
L| ’ - — - —~ z
Flzo = 1Ix43=z0 = x=z-Z
z
>
fle)= s

Mwmmu 0 di X265 => =8 Mym,abf

L‘M’Fé‘)"l’wﬂ‘z"&; l”:"" ‘2_4'_5 2 =
B
,fé‘/ A ﬂ.‘t/m':bb

4

I Ve.(,m:cujd %45
I V:erzmztfjJ v3zZ
|



35 Forklara varfor uttrycket x)+ :

alla x. o

ir definierat for

38, NZMMN% fcan /vldt’;j biy O,

36 Faktorisera polynomet p(x) = 3x*+ 3x — 18

W, PO =3 x-6) = 3(X +3) (x-2)

37 Hur manga nollstillen har en polynomfunktion av
andra graden? Motivera genom att ge exempel.

3% . 0,1 eery 2

¥ oy

2% yﬂ‘ix*s’ yz X H 2541

38 Ange en rationell funktion dir nimnaren inte ir
0 etttk : e k
Elt konstant polynom, men dir den rationella
tunktionen ir definierad for alla x.

24N

38, ex. fx)= <1

Yz X +%-3




39 Har uur)(hn ndgot gransvirde nir x — —3?
. k + 3

a) X —)
x+3 2 x+3
C) r'\uﬁ.*(tt_f,t) i) i-— (jx 1 )
X+ 3 ‘ 3 —x

39, A Napasn =0 = Ve

L) i 223 o i (x-2) 2 - 6
X+

X—=>-3 X2-3

‘) oy XA (o (%43) = O
x>-3 **3 xI3

y e TR i (3-R) 20
%73 AN s

40 Bestim foljande grinsvirden:
h+3h
h

a) lim (x*+ x) b) lim
X=2J / » |

Yo ) L ({7'4—%) = %0
* =75

by Ao wﬁoc

o



41 Summan av lingden och bredden i en rektangel
ar 18,00 cm. Berdkna lingden om arean ar

74:75 ¢m%

41, S L4b =< |f. oy
1ib-397s

[+ %435 180D
(

L“- 1800 + 7478 =0
=7
(= G.0p t§1-PIS =4 gt 150

LzLAjdm w65 eller IS o

,“’/W‘;

42 Maja koper potatis, som kostar x kr/kg och " %
y < / w

mordtter som kostar 3 kr mer per kg. Hon
betalar 36 kr for potatisen och 27 kr for morot-
terna. Tillsammans viger potatisen och morot-

terna 9 kg. Hur mycket kostar potatisen per kg? o+ Wi £ 4
2 , g ]7 mwi

X 43

7, 36, 1% .4 . 2(xA3)+1Fx =95 (x43)
X x+3 /

AU+ (05 +13% 295+ 13K

xt-4x -1z 0

x:1dfatin =144 = 6 Icr/kj




43 En mobeltillverkare beskriver kostnaden
K kronor for en serie stolar med formeln
K(x) =900 + 2x + 0,08x?, dir x dr antalet stolar
och 100 < x < 500. Hur mdnga stolar finns i
serien om han berdknar att varje stol i genom-
snitt kostar 20 kr att tillverka?

43, i
20K = GOD+1LXx 4+ 0,085 X%

XT- 228K * |I2b0 =0

X = ln,g‘i,‘ J2656- /1250 = )]2.$+33.85= /5>

44 Lit f(x) = ¥’ + 3x och forenkla flz.+ hl) —f2)
!

4y, (@40 3(244) -(1.1'4'2/2)‘ Al aba3h-C | 3
T W h




45 Ett polynom p(x) av tredje graden har endast tvi
nollstillen, x = 2 och x = 1. Det giller ocks3 att
p(0) = 2. Det finns tvd polynom som stimmer
in pa detta. Vilka?

4s, fe) = k‘(x’ 2) (x41)
‘)‘L@‘) = kz()“!'i)@(j"l)

f
‘7‘(0)72, =S 'Z',"Ltk’ => k’zi

f2(0)22 2> 231K, =0 k2 -

f,@1= 4 (x-2)(#1)
P2(x) = - (¥ +1)(x-1)

46 Faktorisera polynomet p(x) = 2x* - 8x% - 24
genom att forst sitta x* = .

4o, f(t);uhik-zq = 1154t -17) =
z2(t-¢)(k42) =
)= 2(x ) F41) = 2 (x4 £0) (%-4e) (x%+2)




